
Amortyzacja podatkowa i bilansowa w 2003 roku
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PRZEDMIOT: rachunkowość przedsiębiorstw
KLASA: III Liceum Ekonomiczne
Nr programu nauczania: 2302 /T-5,SP/MEN/1998.02.24
Czas trwania jednostki lekcyjnej: 45 minut

Temat lekcji: Amortyzacja podatkowa i bilansowa w 2003 roku

Cele ogólne lekcji:
1. usystematyzowanie dotychczasowej wiedzy z zakresu amortyzacji,
2. kształtowanie umiejętności rozwiązywania problemu w twórczy sposób,
3. doskonalenie umiejętności korzystania z różnychźródeł informacji

Cele szczegółowe lekcji:
1. Wiadomości i umiejętności na początku lekcji:

Uczeń zna:
� pojęcie i klasyfikację środków trwałych,
� pojęcie wartości niematerialnych i prawnych,
� zasady wyceny wartości początkowej środków trwałych,
� pojęcie wartości bieżącej środków trwałych,
� pojęcie ulepszeniaśrodków trwałych,
� pojęcie amortyzacji i umorzenia,
� metody amortyzacji
Uczeń umie:
� obliczyć roczną stawkę amortyzacji metodą liniową
� obliczyć wartość bieżącą środków trwałych
� obliczyć stawkę amortyzacji przy metodzie degresywnej
� posługiwać się Klasyfikacją Środków Trwałych
� wyszukać stawkę amortyzacji dla konkretnegośrodka trwałego w „Wykazie

rocznych stawek amortyzacyjnych”
2. Wiadomości i umiejętności na koniec lekcji:

Uczeń potrafi:
� sprawnie posługiwać się pojęciami z zakresu amortyzacji,
� wiązać ze sobą poznane pojęcia – dokonać syntezy posiadanych wiadomości,
� rozwiązywać zadania z ww. zakresu materiału.
� dokonać wyboru najwłaściwszej metody amortyzacji z punktu widzenia

podatnika
� wskazać różnice pomiędzy amortyzacją podatkową a bilansową

Forma organizacyjna lekcji: praca z całym zespołem klasowym, praca w grupach

Metody pracy: powtórzenie ustne, wykład,ćwiczenia, praca z ustawami

Środki dydaktyczne:
� przygotowane z różnychźródeł (w tym wydruki z Internetu), wybrane artykuły

ustaw: o rachunkowości oraz o podatku dochodowym od osób prawnych,
� KlasyfikacjaŚrodków Trwałych
� Wykaz rocznych stawek amortyzacyjnych
� przygotowane zadania
� tablic



PRZEBIEG LEKCJI

1. Czynności organizacyjne.

2. Zapoznanie z tematem i celami lekcji.

3. Przypomnienie dotychczasowych wiadomości z zakresu metod amortyzacji.

4. Wyszukiwanie różnic między amortyzacją podatkową a bilansową w oparciu o

ustawy o rachunkowości (art. 3) i podatku dochodowym od osób prawnych (art.

16).i zapisanie ich w zeszycie przedmiotowym,(załącznik nr1)

a)pojęcie środków trwałych,

b)definicja wartości niematerialnych i prawnych,

c)zasady amortyzowania.

5. Omówienie nowej metody: amortyzacja minus 30%.

6. Podział klasy na grupy i przydzielenie zadań do rozwiązania mających na celu

wybór metody amortyzacji.(załącznik nr2)

7. Prezentacja rozwiązań na tablicy z uzasadnieniem wyboru metody.(załącznik nr

3)

8. Ocena pracy uczniów podczas lekcji

9. Zadanie pracy domowej.

Załącznik nr1
Różnice w amortyzacji podatkowej i bilansowej:

1. Definicja wynikająca z ustawy o rachunkowości służy sporządzaniu
sprawozdania finansowego, natomiast definicja podatkowa wykorzystywana jest
na potrzeby obliczania podatku dochodowego.

2. Definicja zawarta w ustawie nie stawia wymogu, by stanowiły one własność lub
współwłasność jednostki, natomiast z ustaw podatkowych wynika,że środki
trwałe to składniki majątku stanowiące własność lub współwłasność jednostki (z
wyjątkiem przyjętych w leasing finansowy).

3. Dośrodków trwałych zgodnie z ustawą zalicza się na równi z nieruchomościami
prawo użytkowania wieczystego gruntu, spółdzielcze własnościowe prawo do
lokalu mieszkalnego, spółdzielcze prawo do lokalu użytkowego a według
ustawy podatkowej do wartości niematerialnych i prawnych

4. Inwentarzżywy zaliczany jest dośrodków trwałych (u.o r.) ustawy podatkowe
nie zaliczają go dośrodków trwałych.

5. Rozpoczęcie amortyzacji zgodnie z ustawą może nastąpić już w miesiącu
przyjęcia do używaniaśrodka trwałego, co nie oznacza,że nie można rozpocząć
amortyzacji w terminie (miesiącu) późniejszym. Można, więc rozpocząć
amortyzację od miesiąca następującego po przyjęciu środka trwałego do
używania tj. zgodnie z regulacjami podatkowymi.

6. Ustawa o rachunkowości pozostawia swobodę w wyborze metody amortyzacji;
można stosować metodę liniową, naturalną (odpis następuje w proporcji do
pracyśrodka trwałego, np. godzin biegu maszyny, przebiegu pojazdu),
degresywną, progresywną, ustawy podatkowe dopuszczają tylko metodę
liniową, a w odniesieniu do aktywnej części środków trwałych także
degresywną (grupa 3-6 i 8 orazśrodków transportu z wyjątkiem samochodów
osobowych)



7. Zgodnie tak z ustawą jak i przepisami podatkowymi ustalona na dzień przyjęcia
środka trwałego do używania metoda jego amortyzacji powinna być stosowana
konsekwentnie

Załącznik nr 2
Zadania do wykonania.

Wyszukać w Klasyfikacji Środków Trwałych symbolśrodka trwałego, odszukać w
wykazie stawek amortyzacji stopę amortyzacji dla danegośrodka trwałego, obliczyć
amortyzację roczną w 2005 roku. Uzasadnić wybór metody.

Zadanie 1

Podatnik kupił w styczniu 2003r. zestaw komputerowy za 10 000zł.

Zadanie 2

Podatnik kupił we wrześniu 2002r. agregat piekarniczy o wartości początkowej 168
000zł.

Zadanie 3

Podatnik kupił w marcu 2003r. maszynę do przerobu tworzyw sztucznych o wartości
początkowej 72 000zł

Załącznik nr3
Rozwiązanie zadań

Zadanie 1

Podatnik kupił w styczniu 2003r. zestaw komputerowy za 10 000zł. KŚT 491,
stopa amortyzacji 30%.

●Roczna stawka amortyzacji przy zastosowaniustawki preferencyjnej 30% wynosi:
Ar 30% ·10 000= 3 000,-

●Roczna stawka amortyzacji przy zastosowaniumetody degresywnej
Ar 30% · wsp 2· 10 000zł = 6 000zł

Am 6 000:12=500zł 500zł· 11m-cy = 5 500,-

Ponieważ roczna stawka amortyzacji obliczona przy zastosowaniu stawki
preferencyjnej jest niższa od obliczonej metodą degresywną, w roku 2003 można
zastosować metodę degresywną ze współczynnikiem przeliczeniowym równym 3.

Ar=30%· 3 · 10 000= 9 000,-



ROK 2004
●Obliczamy amortyzację metodą degresywną od wartości początkowej tj.

Ar 10 000· 30% · 2 = 6 000,-
Am = 500,-

Ponieważ wartość bieżąca na początek 2004 roku wynosiła 1 000zł amortyzację
kończymy w lutym 2004 roku.

Zadanie 2
Podatnik kupił we wrześniu 2002r. agregat piekarniczy o wartości początkowej 168
000zł.
KŚT - 568 stopa amortyzacji-14 %

ROK 2002
●Roczna stawka amortyzacji przy zastosowaniumetody liniowej

Arl 168 000·14% = 23 520,-

●Roczna stawka amortyzacji przy zastosowaniustawki preferencyjnej 30% wynosi:
30% · 168 000,- = 50 400,-

●Roczna stawka amortyzacji przy zastosowaniumetody degresywnej

Ard 14% · 2 · 168 000 = 47 040,-
Am 47 040 ÷ 12 = 3 920,- 3 m-ce· 3 920,- = 11 760,-

Ponieważ roczna stawka amortyzacji obliczona przy zastosowaniu stawki
preferencyjnej jest wyższa od obliczonej metodą degresywną, w roku 2002 można
zastosować stawkę preferencyjną.
ROK 2003
● Obliczamy amortyzację przy zastosowaniu metody degresywnej ale uwaga, od
wartości początkowej.

Ard 14% · 2 · 168 000,- = 47 040,-

ROK 2004
Wartość bieżącaśrodka trwałego wynosi:

168 000 - 50 400 – 47 040 =70 560,-
●Roczna stawka amortyzacji przy zastosowaniumetody degresywnej

Ard 70 560· 14% ·2 = 19 756,80

Sprawdzamy, czy kwota ta nie jest mniejszaod rocznej kwoty amortyzacji obliczonej
metoda liniową
Okazuje się, że roczna stawka amortyzacji obliczona metodą degresywną jest mniejsza
od obliczonej metodą liniową stąd w roku 2004 przechodzimy na amortyzację metodą
liniową a zatem Ar = 23 520,-

ROK 2005
● Roczna stawka amortyzacji wynosi 23 520,-

Zadanie 3
Podatnik kupił w marcu 2003r. maszynę do przerobu tworzyw sztucznych o wartości
początkowej 72 000zł. KŚT- 503
a%= 10%



ROK 2003
●Roczna stawka amortyzacji przy zastosowaniumetody liniowej

Arl 72 000· 10% = 7 200,-
●Roczna stawka amortyzacji przy zastosowaniustawki preferencyjnej 30% wynosi:

72 000·30% = 21 600,-
●Roczna stawka amortyzacji przy zastosowaniumetody degresywnej

Ard 72 000·10% ·2 = 14 400,-
Amortyzacja miesięczna

Am 14 400 ÷12 =1 200
1 200·9 m-cy = 10 800,-

W pierwszym roku użytkowaniaśrodka trwałego najkorzystniejszym rozwiązaniem dla
podatnika jest wybór stawki preferencyjnej 30% tj.kwota 21 600,-.

ROK 2004
Roczna stawka amortyzacji przy zastosowaniumetody degresywnej

Ard 72 000·10% ·2 = 14 400,-
(pamiętam, że jeżeli w pierwszym roku korzystamy z odpisu 30% to następnym roku
obliczamy roczną stawkę od wartości początkowej)

ROK 2005
Wartość bieżącaśrodka trwałego wynosi:

72 000 – 21 600 – 14 400 = 36 000,-
Roczna stawka amortyzacji przy zastosowaniumetody degresywnej

Ard 36 000·10% ·2 = 7 200,-
W roku 2005 roczna stawka amortyzacji obliczona metodą degresywną zrównała się z
roczną stawka amortyzacji obliczoną metodą liniową stąd wniosek,że od tego roku
amortyzujemy metoda liniową.

Opracowała mgr Teresa Sekuła


